

彭德怀上山

梁山微木

1

自己过的一地鸡毛，却看不得人间疾苦！这句话形容彭德怀，再合适不过了。

他八岁丧母，十岁乞讨，十一岁给人当牛做马，每天睡觉不足6个小时。十三四岁到煤窑挑煤，压弯了脊梁，冻坏了双脚，却被拖欠了一年的工资。十五岁被官府通缉，十六七岁流落他乡。

人间疾苦尝遍，岁月从未对他温柔，可他依旧初心不改，还是要做一个“打富济贫，为穷人找出路”的英雄。

1916年，17岁多的彭德怀为了赡养祖母、父亲以及抚养弟弟，参加了湘军。刚开始为二等兵，不久升为一等兵，每月6元军饷，除去伙食和零用还可以剩下三元八角，彭德怀便把三元到三元五角寄回家里。

由于彭德怀学习积极，讲究原则，不赌不嫖，所以，升为一等兵不久，他又升为了班长。

当时，湘军里面有一些保定军校的毕业生，他们在讲授军事文化之外，还会经常讲一些爱国主义的东西，彭德怀深受感染，思想进步了很多，从单纯的“打富济贫，为穷人找出路”变成了“以救国爱民为宗旨，不做坏事，不贪污腐化，不刮地皮，不讨小老婆，不扰民”等等。

按照这个原则，彭德怀和自己的部下李灿（我党前期高级指挥员，1932年牺牲）以及营部文书黄公略（我党早期领导人之一，1931年牺牲）等人，成为了亲密好友，并秘密串联了7名士兵成立了革命团体“救贫会”，大家相互勉励，相互帮助，在那个污秽不堪的旧军队里，独成一道靓丽的风景。

2

1917年7月，因为段祺瑞解散了国会，废弃了《临时约法》，所以，孙中山联合桂系军阀陆荣廷、滇系军阀唐敬尧，湖南军阀谭延闿，在广州建立了军政府，被推举为大元帅，进行护法战争。

但是，北洋军阀实力雄厚，再加上西南军阀人心不齐，所以，北洋军将领张敬尧、吴佩孚、冯玉祥等人，很快就攻下了长沙、醴陵等地。

彭德怀所在的湘军，只好退到了湖南南部。

而这次撤退，却成了彭德怀命运的一个转折点。

在横渡湘江的时候，彭德怀负伤殿后，很幸运的救了营长袁植一命。

于是，袁植开始对彭德怀刮目相看。

1918年7月，袁植交给彭德怀了一项重要任务，让他到长沙城中打探敌情。



彭德怀很快探得，北军将领张敬尧和吴佩孚在搞窝里斗，两支部队还经常会在长沙城内互砍，搞得老百姓怨声载道，纷纷盼望湘军打回来。

彭德怀大喜过望，急忙往回赶。但是，他没走多远，北洋军军警就发现了猫腻，又把他捉了回来，不断地严刑拷打。

彭德怀被打得实在“难以忍受，想承认是侦探，死了就算了吧！”但他马上又想到，任务还没有完成，不能一死了之，所以，他又咬紧了牙关，任凭敌人毒打，坚持说自己是到长沙找工作的。

被打了整整半个月，敌人也没有找到证据，更没有从他口中得到有用的信息，只好将他放了。

看到彭德怀铁骨铮铮，营长袁植对彭德怀更加刮目相看。

第二年（1919年）春夏之季，在一次战斗中，彭德怀的排长负了重伤，随后又下落不明，袁植便把彭德怀提拔为了排长。

没过多久，在一次战斗中，袁植一不小心钻入了敌人的火力集中点，彭德怀见状急忙率领一个排，向另一个点佯攻，转移了敌人的火力，再一次救了袁植一命，袁植对彭德怀更加感激不已。

1920年，一个连长因为生病离职，袁植便把彭德怀又提拔为了连长。

刚刚当上连长，彭德怀就对自己所管的连队，进行了一系列改革，最主要的有两条：

1、经济公开，连队节余的钱，全部用于公益事业。

2、废除肉刑，即不鞭打也不罚跪，对有错的士兵只是劝告、记过、罚站。

3

1921年，彭德怀率领连队，奉命驻扎在南县注滋口镇。

有一次，在和当地贫农姜子清闲谈的时候，彭德怀得知，当地地主欧盛钦，仗着哥哥是赵恒惕（时

任湖南总司令）的高级少将参议，在乡间欺行霸市，巧立名目，强占良田房产，为非作歹，无恶不做。

彭德怀怒从心中起，便派了一个班的士兵，在姜子清的带领下，偷偷地把欧盛钦的脑袋给拧了下来。

第二天，彭德怀又匿名贴了一张告示，宣布了欧盛钦的罪行，并免除了所有老百姓的税收。

老百姓们听说以后，全都拍手称快，高兴不已。但是，第三天，欧家就又派人出来，逼迫老百姓们交税纳粮。

彭德怀大怒不已，准备再次替天行道。但是，没过几天，他就接到了新的命令，带着部队跑到了距离长沙仅仅70里的地方驻防。

四个月后，不知道谁把彭德怀告发了。

于是，赵恒惕便命令刚刚升为团长的袁植，把彭德怀押送到长沙。

袁植又派了一个姓徐的特务排长，前去捉拿彭德怀。

徐排长忽然彭德怀说：“袁团长请你去长沙团部开会。”

彭德怀不知是计，便跟着他往长沙赶去。但刚刚走了五里，两边的草丛中突然冒出来了一帮人，把彭德怀捆了起来。

徐排长这才说出了真正的意图：“袁团长奉赵司令命令，迫不得已才来捉你，听说你杀了欧高级参议弟弟的全家？”

彭德怀也不隐瞒，直接说道：“杀欧盛钦有其事，但未杀全家。欧盛钦为富不仁，是当地最大恶霸，仗势欺人……”

士兵们听完欧盛钦的罪状，纷纷对彭德怀表示极大的同情，并劝说彭德怀，到长沙城以后，不要承认杀了欧盛钦，他们又没有证据，也可能是土匪杀的……

徐排长则表示，袁团长也是迫不得已，肯定会设法营救彭德怀。

但彭德怀知道，此去肯定凶多吉少，与其把生死交到别人的手

中，还不如赌一把，逃亡天涯。

就在这个时候，一个青年士兵趁着大家休息的时候，又悄悄地靠到了彭德怀的身边，把绳索解松了一些，并在其背上按了两下，示意他找机会逃跑。

彭德怀心领神会，在乘船渡过捞刀河的时候（距离长沙15里的一条河），对徐排长说：“我的大衣口袋还有几十块钱，你们拿去吧，省得喂了那些看管监狱的豺狼。”

徐排长说：“幸而得救时，仍然退还给你；万一不幸就替你办后事。”

彭德怀说：“用不着，你们拿走吃一顿，剩下的就分了吧！”

当渡船即将靠岸的时候，徐排长走到了彭德怀的身旁，把手伸进了彭德怀的口袋。彭德怀趁此机会，朝着徐排长狠狠的撞了一下，把他撞到了河里。

还没等其他士兵反应过来，当然，其他士兵也不愿意反应太快，彭德怀就已经挣脱了绳子，跳到了岸上，朝着远方跑了过去。

那些士兵慢慢悠悠的靠岸，假模假样的追了几步，朝着天上放了几枪，便转过头救徐排长去了。

4

离开湘江之后，彭德怀又先后跑到了湘潭以及广东，并在好朋友鲁广厚（时任许崇智独立营长营长）的手下当了一名连长。

但是，没过几天，陈炯明不知道因为何事，率军偷袭了鲁广厚的部队，使其损失惨重，鲁营便被缩编为了连。

彭德怀见状，感觉广东也是混乱不堪，就辞职回到了老家，准备老老实实种地。

1922年初，彭德怀刚到湖南老家，便收到了一喜一忧的两条消息：

好消息是，欧高参因为贪污腐败，被撤职查办了，彭德怀的通缉令已经取消了。而且彭德怀的老团长袁植还希望彭德怀能够回去，

帮自己开办一个工厂。另外，彭德怀的好友黄公略正在二营八连当排长，驻扎在彭德怀家30里的地方。

坏消息是，彭德怀的未婚妻周瑞莲自杀了。原来，彭德怀当兵之后，他的舅舅无力偿还高利贷，地主便强迫周瑞莲以身抵债，周瑞莲因为和彭德怀已经定婚，所以宁死不屈，就跳崖自杀了。

彭德怀伤心不已，再加上不懂如何办厂，便拒绝了老团长的好意，真的在家种起了红薯。

彭德怀在家种了半年的红薯之后，湖南军官讲武堂开始招生，黄公略、李灿两位好友，不断给彭德怀写信，要他一起报考。而且，老团长袁植也希望彭德怀能够报考军校，并且在团部给他安排了一个少尉的官职，不用去上班，照样领取工资。

在这群人的软磨硬泡之下，1922年8月，彭德怀便赶往了长沙，并顺利考上了湖南军官讲武堂。

5

1923年10月，彭德怀毕业之后，在老团长袁植的安排下，又回到了六团一连担任连长。三年之后，彭德怀又升任了一营营长。

1926年5月，北伐战争开始，国共两党率领国民革命军一路北上，所向披靡。

时任第一师政治部秘书长的段德昌，正好是共产党人（1952年，毛主席亲自为段德昌签发中华民国第一号烈士证书）。他听说彭德怀很有革命思想，就主动找到了彭德怀与其进行了多次深入的交谈，使彭德怀的思想大受触动。

1927年4月到7日，蒋介石在上海发动了“四一二”反革命政变，汪精卫在武汉发动了“七一五”反革命政变，国共第一次合作正式分裂。此时，段德昌介绍彭德怀，于1928年初加入了中国共产党。

1927年12月，彭德怀所在的第1团团长辞职，周磐便让彭德怀担任了团长。

1928年7月，国民党发现独立第五师第三团营长黄公略是共产党员，下令立即逮捕。

彭德怀、滕代远听说以后，急忙于7月22日率领第一团在平江起义，并打出了红五军的旗号（因为井冈山是红四军）。

8月1日，彭德怀率领红五军撤出平江，转战湘鄂赣三省边界，建立了湘鄂赣革命根据地。

1928年12月，红五军和红四军在井冈山胜利会师。

抗日战争和解放战争中，彭德怀为何能够一直担任我军的副总司令，一个重要的原因就在这里，他是继毛主席、朱德之后，第三个登上井冈山的领导人！